

撑起妇女儿童生命健康的一片蓝天

聊城市卫生计生委关爱妇幼健康工作纪实

□王长新 张建福

近年来,聊城市卫生计生委始终把妇幼保健工作作为卫生计生工作和健康聊城的核内容来抓,扎扎实实地将“三大礼单”、“四大工程”、“五项免费”落实到位,努力提高妇女儿童的健康水平,较好地完成了各项工作任务。去年被省委、省政府授予“全省妇女儿童工作先进集体”。

“三大礼单”落实到位 让群众获得感幸福感满满

“计生惠民就是好,又帮扶来又养老,奖励扶助金还不断增长。”近日,冠县贾镇67岁的刘振路老人领到了2000多元独生子女伤残家庭特别扶助金,成为全市暖心工程的受益者之一。

计生法定利益导向政策落实及时到位。去年,全市各级认真对全市计划生育家庭进行摸底调查,并根据摸底核查情况及时足额落实各项法定计划生育政策。到目前,已确定农村部分计划生育家庭奖励扶助制度应落实27726人,实际落实27726人,落实金额2661.696万元;确定计划生育家庭特别扶助制度应落实1116人,实际落实1116人,落实金额779.16万元;确认省属困难企业退休人员和原省属企业破产改制后以个人身份参保并办理退休手续人员中独生子女父母39人,落实金额29.2535万元。同时,对全市“城镇其他居民”进行了摸底,确定人数1017人,各县市区正在申请追加预算,年底能够确保相关经费落实到位。

计生利益导向政策支持力度再加大。去年,该委联合市财政局出台了提高计划生育家庭特别扶助标准的文件,把独生子女死亡家庭扶助标准在省标准的基础上每人每月提高100元,独生子女伤残家庭特别扶助标准在省标准的基础上每人每月提高100元;自今年1月起,将独生子女死亡家庭扶助标准每人每月再提高150元至750元,独生子女伤残家庭特别扶助标准每人每月再提高150元至650。

计生特殊家庭的保障机制更完善。该委通过对全市计划生育特殊家庭进行全面细致的调查摸底核实,为1164个计划生育特殊家庭建立了家庭档案,完善了基本信息;组

织建立由乡镇(街道)、村、计生协、志愿者等组成的联系小组,让每一户计生特殊家庭配上一名较为固定的联系人,定期联系沟通,及时疏导和解决相关困难和问题,并在重大传统节日开展走访慰问;确定了方便计生特殊家庭就医定点医院,并为计生特殊家庭成员发放了“方便就医卡”,建立了方便计生特殊家庭就医绿色通道;各县(市、区)还普遍制定了对计划生育特殊家庭救助政策,大部分为新纳入的计生特别扶助制度的计生家庭发放不低于千元的一次性扶助金,有效保障了计生特殊家庭的生产生活。

“四大工程”落实到位 提升妇幼保健能力和水平

“这真是一场思想的盛宴,让我们不出聊城就增长新的知识。这已经是我们妇幼发展论坛第十四次开讲了”。刚刚听完山东大学卫生管理与政策研究中心尹爱田教授《向世界最好的医院学管理》专题讲座后,东昌府区妇幼保健院宣传科科长马东辉感受深刻地告诉笔者。近年来,该委紧密结合实际,全面实施“优质服务、资源整合、两个中心和人才培养”四大工程,有效提升了妇幼保健的服务能力和水平。

积极推进妇幼保健和计生技术服务机构标准化建设,全面实施妇幼健康优质服务示范工程。督导各县级妇幼保健计生技术服务机构规范建设“四大部”(妇女保健部、儿童保健部、孕产服务部和计划生育技术服务部)服务体制,全市妇幼服务流程进一步优化,服务特色更加明显,服务能力和水平进一步提升。去年东昌府区获得国家和省妇幼健康优质服务示范县市区荣誉称号,市妇保院获得省级儿童早期发展示范基地荣誉称号,东昌府区妇保院获得省妇幼健康中医药特色示范基地

荣誉称号。

积极推进妇幼保健与计生技术服务机构资源整合,加快形成资源共享、优势互补、运转高效、群众满意的妇幼健康服务网络。去年,东昌府区、临清市、东阿县、莘县等4个县完成了县级妇幼保健院与计划生育服务站的整合,东阿、莘县、临清等3个县(市、区)完成了全部及其他县完成了部分乡镇共计73个乡镇卫生院与计划生育服务站的整合工作,医疗保健机构的技术优势与计生网络优势已形成一个明显提升。

积极推进全市急危重症孕产妇救治中心和危重新生儿救助中心建设,建立转诊、会诊网络,健全运行管理机制,确保有效衔接和绿色通道畅通。去年东昌府区等5个县的急危重症孕产妇救治中心和危重新生儿救助中心建设基本完成,其他县(市、区)的“两个中心建设”也已经全面启动,今年即将建设到位,届时,聊城市的母婴安全保障能力将有一个明显提升。

积极推进人才队伍建设,有效促进了全市妇幼技术服务队伍素质的提升。为满足城乡妇女儿童对妇幼保健服务的更高需求,提高全县妇幼卫生队伍人员的整体素质和实际工作能力,该市扎实开展了急危重症孕产妇救治技能竞赛活动,各级助产服务机构通过组织技能竞赛开展了技术人员大练兵,在全市妇幼工作者中树立了自觉学习和练兵的风气;加强了技术人才引进,去年新增产科医生37人,护士54人,助产士36人;儿科医生16人,护士47人;新生儿科医生9人,护士13人,妇幼服务能力得到明显提升;强化了在职技术人员的培训,去年全市各助产服务机构共派出外出进修学习280多人,举办培训班21期,培训1200多人次。

“五项免费”落实到位

为妇幼生命健康保驾护航

“多亏李大夫给俺用药调理治疗,指导俺改掉了常吃辛辣和油炸食品的不良生活习惯,消除了俺丙转氨酶偏高等孕期健康安全隐患,最大限度的保证了俺们母子的健康平安。”东阿县铜城街道的沈晓娜告诉笔者。

为综合防治出生缺陷,该市去年就完成了全部8个县(市、区)妇幼保健院和市妇幼保健院的前筛查执业许可资质的审批,完成了2个产前诊断执业许可资质的审批,建立了覆盖全市的产前筛查与诊断服务网络,并将“五项免费”工程入选市政府“十件民生实事”。

切实保障孕产妇健康。该市全面推行了免费婚前医学检查,产前筛查和诊断两项免费出生缺陷防治项目,目前已实施婚前医学免费检查4485对。深入推进了国家免费孕产优生健康检查服务项目,去年完成项目检查73799人,目标人群覆盖率为99.36%,确认出生缺陷高风险对象4111例,全部给予规范的技术指导和随访。为57572例住院分娩的农村孕产妇发放补助金2015.02万元,为45831人发放增补叶酸制剂212848瓶;同时,为农村妇女“两癌”免费检查232190人。

规范筛查程序,严格筛查标准,保障了免费新生儿疾病筛查的准确性和覆盖面。去年全市完成孕产妇建档61909人,规范化管理率92.37%;3岁儿童系统管理214169人,规范化管理率91.29%;已为94239名新生儿进行了免费的遗传代谢性疾病筛查,筛查率近100%;确诊遗传代谢性疾病阳性患儿85例,均规范进行了追踪随访、免费治疗和临床指导;为274名农村贫困家庭先心病患儿免费救治,减免费用1015万元。

稳扎稳打实施 健康扶贫工程

为全面贯彻省、聊城市扶贫工作会议精神,认真落实坚决打赢扶贫攻坚战的要求,建立扶贫济困的长效机制,助力精准扶贫,临清市卫计局全力实施健康扶贫。健全组织管理体系,保障平台建设。为确保健康扶贫工程扎实有效实施,卫计局成立了以主要负责同志任组长的健康扶贫领导小组,并设立了五个专项工作组,明确各专项组的具体任务目标及相关责任人员。全市共计摸排确定了因病致贫、返贫人员9590人。组建医疗帮扶团队。从临清市人民医院、市中医院抽调了70名业务骨干,与各镇、办卫生院抽调的业务人员及村医组建了“1+1+1”县、乡、村三级医疗帮扶团队,对每位因病致贫、返贫人口进行分包,签订服务协议,有针对性地开展个体化健康扶贫。全市共计明确了17所医院做为健康扶贫定点医院,开展健康会诊129次。除死亡或外出联系不上的以外,对于建档立卡因病致贫、返贫群众共计9076人,全部建立了健康档案,进行了健康体检,发放了联系卡等。完善便民惠民机制。

突出工作重点,实施分类救治。卫计局把临清市人民医院、市中医院、市妇幼保健院做为健康扶贫分类救治定点医院,严格执行“两免两减半”政策,截至2016年底,全市卫生系统累计为贫困患者减名费用10万余元。强化宣传教育,普及健康保健知识。卫计局与广播电台联合推出了大型公益性卫生健康专栏《健康在线》栏目,截至目前共播出210期。同时还利用节假日、活动日等,扎实、有效地开展健康扶贫宣传服务、义诊、健康扶贫公益活动。截止目前,共开展健康扶贫公益活动276次,惠及群众46.91万人。

风靡国内外的脐带血储存,究竟有何好处?

脐带血储存兴起于美国,1995年,美国建立首家储存脐带血的脐带血库,至今已有70多家公共库和自体库,几乎遍布每个州,是世界上脐带血库数量最多的国家。在美国已发布脐带血教育法案,覆盖全美80%以上的产妇拥有脐带血的知情权和选择权。

如今,世界范围内,脐带血库已经走过了近三十年的历程,发展速度迅猛,脐带血库行业由此成为世界上成长最快的行业之一。2005年,全球只有23家脐带血库,仅7年后,全球已有485家,数量增长了20倍,几乎遍及所有的发达国家和少数发展中国家,全球脐带血的储存数量超过320万份,而脐带血的应用案例已超过5万份。

我国脐带血储存起步较晚,脐带血的临床应用技术正处于发展阶段。相关数据显示,截止到2012年,我国脐

带血移植例数超过1000例,脐带血移植数量逐年增加,随着脐带血存储量的增加,移植技术的成熟,我国脐带血移植会逐步向着国际水平靠近。

但是由于产妇对于脐带血知识的匮乏,国家对于脐带血管及力不够,不法商家为谋取一己私利虚假宣传等因素影响,致使我国很多准妈妈仍在是否储存脐带血的问题上徘徊和犹豫,从而导致大量珍贵的脐带血资源被浪费。

脐带血用处大,很多准妈妈却不知道

根据我国卫计委颁发的《脐带血造血干细胞治疗技术规范(试行)》规定,脐带血造血干细胞治疗技术规范适应症包括:白血病、骨髓增生异常综合症、恶性肿瘤、多发骨髓瘤、恶性肿瘤、重症再生障碍性贫血、重症放射

病、骨髓衰竭、血红蛋白病、重症免疫缺陷病、代谢性疾病等10余类。

与骨髓和外周血造血干细胞相比,脐带血造血干细胞具有更大的优势,包括:采集方便,实物储存,治疗时间迅速,污染机率低等优势,且属于废物利用,对母体无痛苦无副作用;以脐带血做异基因移植时,较少有排斥反应,发生移植排斥反应的几率亦较骨髓轻;自体脐带血造血干细胞移植,不会出现排斥反应;而且脐带血造血干细胞移植安全性强,费用花费相对较少。

我国脐带血库运行模式

目前国内脐带血库是属国家卫计委根据中国国情,采用公共库加自体库的运营模式,公共库的脐带血用于需要干细胞移植的全球患者,经过严格

的捐献者筛查,造血干细胞数量及活性检测,感染性疾病的检测,HLA分型检测及供者健康随访后,数据会进入联网的计算机查询系统,一旦匹配成功,即可马上获知并用于非亲缘患者的治疗。

自体库的脐带血主要用于自体移植或家族成员,当新生儿在生长发育中发生某些疾病时,可用于自体移植,有时,患病的家庭成员也能使用脐带血干细胞来治疗疾病。脐带血造血干细胞采集后,经过一系列的制备分离、安全有效性检测,达到入库标准后保存在-196℃的液氮中实现长期冻存,因而需要交纳一定的费用用于标本的处理和储存。准妈妈可选择为宝宝自体存储,为孩子提供一份健康的保障;也可捐到公共库进行保存,用于帮助有需要的人。